

# Egy életre szóló élmény Japánban

*Tengerentúli beszámoló - Japán - Tokió*

## Bevezetés

Konnichiwa mina-san! A 2019/20-as tanév őszi félévét Japánban, a tokiói Keio egyetemen töltöttem a CEMS program keretében. A célpont megválasztásánál természetesen kiemelkedő szempont volt számomra az egyetemi oktatás színvonala és saját szakmai fejlődésem mellett, hogy egy teljesen új kultúrába, közegbe, társadalomba csöppenhessek és láthassak bele. Soft skill-jeim is igen nagymértékben fejlődtek, hála az új környezet adta kihívásoknak.

Beszámolómmal célom, hogy hasznos információkat, tanácsokat oszthassak meg azon diákok számára, akik az elkövetkező években hasonló szándékkal a Keio Egyetemet célozzák meg. Reményeim szerint az írásommal nagyban (pozitívan) hozzájárulhatok minden ezt fontolgató hallgató-társam döntési folyamatához.

## Japánról és Tokióról

Japánban az európai szemlélő előtt egy teljesen más világ bontakozik ki. Az országban (földrajzi elhelyezkedése és hossza miatt) rendkívül sokféle táj megjelenik az északon fekvő hokkaido-i hófödte csúcsoktól a délen fekvő trópusi sziget Okinawa-ig. A főváros, Tokió a sziget-ország közepén fekszik, népességben és fizikai értelemben is óriási, magyar szemmel szinte felfoghatatlan. A felhőkarcolók sűrű erdejében az egyetlen érdemleges tömegközlekedési eszköz a hatalmas távolságok miatt az időben hajszálpontos, kiterjedt metróhálózat (amit természetesen nem nagyon ajánlatos a „rush-hour”-okban használni...).

Az emberek mentalitása külön kiemelendő, melegen ajánlott utánanézni egy pár alap japán etikett szabálynak, mielőtt az ember az országba téved (pl. a sorban-állás hagyománya vagy a nincs-borraláló szabály). Sajnos az országban (ez alól Tokió sem kivétel) ritka az angolul beszélő vagy angolul megszólalni merő (!) lakos, ennek ellenére



az emberek egytől egyig nagyon udvariasok és segítőkészek, akár kézzel-lábbal hadonászva is,

de mindenképp segíteni fognak. Aki teheti, egy pár japán kifejezés elsajátításával igazán jó első benyomást tud tenni a helyiekre.

A szolgáltatások színvonala kimagasló, az ember mindenhol maximális kiszolgálást várhat el, és azt is fogja kapni kivétel nélkül. A „vevő az első” mondás itt különösen igaz. Az éttermek általában kisméretűek, európai szemmel sokuk elsöre furcsának vagy nemkívánatosnak tűnhet, azonban biztosíthatok mindenkit, hogy egyetlen egy étkezésem után sem tudok panaszkodni.

Ez persze többek között azért is van, mert a japán konyha egyszerűen csodálatos! Az ételeik nagyrészt rizs-alapúak, rengeteg tojást, csirkét, disznót, halat és egyéb tengergyümölcsseit fogyasztanak. Krumplival, olasz tésztával, péksüteményekkel, sajttal (!) ritkán találkozni, de kinek is lenne erre szüksége, mikor lehet sushit, rament, shabu-shabut, tonkatsut vagy bármilyen egyéb japán különlegességet. A legtöbb zöldség és a gyümölcs igen csak drága, így nem árt feltérképezni, mely fajtákat érdemes fogyasztani ahhoz, hogy az ember egészségesen táplálkozzon, anélkül, hogy csődbe menne.



## A Keio egyetemről

A Keio Egyetem Japán top 3 business iskoláinak egyike a Waseda és a Tokyo egyetemek mellett, nem véletlen e három intézmény folyamatos (egészséges) rivalizálása mind tanulmányi, szakmai és sport területeken egyaránt. Az egyetemnek 6 nagyobb campusa van, ebből kettőn kínálnak olyan kurzusokat, amelyek Corvinusos (CEMS-es) diákok számára elérhető. Ez a kettő a Mita Campus, mely Tokió szívében fekszik, valamint a Hiyoshi Campus, mely Tokió és Yokohama között, a legtöbb kollégiumtól gyalogtávolságra helyezkedik el. Mindkét campushoz több épület tartozik, saját menzákkal, kávézókkal, boltokkal, rendelkeznek továbbá mindenféle hagyományos egyetemi szolgáltatás (könyvtár, számítógépterem, stb.) is természetesen szintén megtalálható.

Az egyetemen angolszász mintára a sport kultúrája igen mérvadó, főképp a baseball, rugby és foci csapatok örvendenek nagy hírnévnek. Az egyetem a sportklubokon kívül rengeteg egyéb kört is kínál (pl. madárfigyelők klubja, robotika kör, stb.), amelyekbe a külföldi diákokat is szeretettel várják (bár a nyelv akadályt képezhet).

## **A tanulmányokról**

A Keio Egyetem a CEMS-es diákok számára főképp business, közgazdasági és média irányultságú tárgyakat (összesen kb. 20-25-t) tesz elérhetővé angol nyelven, a sávok általában nem fednek, valamint nem is maximalizálják a heti hallgatható óraszámot (kreditben se), így mindenki szabadon kiválaszthatja az őt legjobban vonzó órarendet. A következőkben felsorolom és röviden bemutatom tapasztalataim alapján az általam felvett kurzusokat.

A CEMS-es kötelező tárgy a Global Business Strategy and Responsible Leadership volt. A Mitsubishi Corporation egyik neves vezetője tartotta ezt. Az órai témák főképp a fenntarthatóság kérdéskörére épültek. Ehhez kapcsolódott a jegyet főképp meghatározó prezentáció is: 2-3 fős csapatokban egy fenntartható, de profitabilis startupot kellett kitalálnunk, és elpitchelnünk a többieknek.

A Management Control in Japan névre hallgató tárgyam igen érdekes volt, japán cégeket vizsgáltunk esettanulmány-szerűen számviteli és management praktikák szempontjából. A tárgyat egy francia tanárnő tartja, akinek sokéves gyakorlati és kutatási tapasztalata van különböző japán iparágakból. Az órák az esettanulmány jelleg miatt interaktívak, sok csoportmunkával kísérve. A végső jegyet az órai teljesítmény, és egy választott japán cégre vagy esetre épülő prezentáció és iromány adja.

A Contents Creativity and Economical Impact of Otaku Culture nevű média kurzus okozta számomra a legnagyobb meglepetést. Az óra lényegében az anime, a manga, a comic-con, azaz az „otaku”-k világába kalauzolt el minket. Az órának a kulturális hozadéka rendkívül nagy, a japán kultúra egy eddig számomra kevésbé ismert szegletébe nyerhettem betekintést. A férfi professzor nagyon humoros, jóhangulatú órákat tartott, minden alkalommal más és más női anime karakterként cosplayelve magyarázott.

Az Estimating Volatility in High-Frequency Data név elsőre elrettentő lehet sokak számára, azonban nem kell megijedni. A kurzus eléggé szabadszellemű, minden diáknak egy saját projektet kell választania (aminek bármi köze van pénzügyi idősorelemzéshez), és adott témában kell egy kb. 15-20 oldalas kutatást produkálnia az év végére. A doktoriát végző tanár

tehát nem tart (hagyományos értelemben véve) órákat, hanem ezen alkalmakkor a résztvevők kérdésekkel bombázzhatják őt, segítséget tudnak kérni saját projektjeikkel kapcsolatban.

Az egyik számomra legkedvesebb és leghasznosabb óra az Elementary Business Japanese volt, ami értékben lényegében egy alapszintű japán nyelvtanfolyammal ér fel. A tanárnő rendkívül segítőkész, nagyon tapasztalt, így remek feladatokkal, megfelelő ütemtervvel és terheléssel, játszva, gyakorlatias szempontokat szem előtt tartva tanítja a meglehetősen nehéz japán nyelvet. Egyik legszebb pillanataimként idézem fel azokat, amikor ezen az órán tanultakat tudtam hasznosítani a boltokban, éttermekben vagy a metróban. A számonkérés sokrétű és folyamatos, de mindenképpen megéri ezt a tárgyat hallgatni.

## A szállásról

Szerencsére a szállás-keresés operatív része nem nehéz feladat, az egyetem 6-7 kollégiumot is felkínál. Ezek árban és felszereltségben eléggé hasonlóak, de én mindenképp a Shimoda Student Village-t ajánlanám. Az épület modern, európai stílusú, a Hiyoshi Campus-tól (az ember CEMS-esként az iskolai idejének 80%-át itt fogja tölteni) gyalogtávra található Tokió külvárosi részében. A kollégiumnak két szárnya van, egyik a japán egyetemisták, a másik pedig kifejezetten a különféle programokban résztvevő külföldi cserediákok számára van fenntartva. Ha az ember ide költözik tehát, akkor a megfelelő szociális élet máris garantált.

A szobák egyszemélyesek, 17 nm területtel. Minden szobához tartozik saját kis fürdőszoba (WC, csap, zuhanyzó káddal), asztal, ágy, szekrény, polc, szék és még egy kis terasz is. Egyedül a konyhákban kell osztozni a többiekkel, de „sorban-állás” itt sincs, valamint ezek is remekül funkcionálnak közösségi térként. A kollégiumban egyébként van lehetőség mosni is.



## A társaságról, közös kalandjainkról és utazásainkról

Ahogy említettem a kollégium egy elég jó terepet ad a közösségi élethez, azonban CEMS-es diákként természetesen ott van a kohortod. Mivel mi előre összebeszélve szinte mindannyian a Shimoda kollégiumot választottuk, éjjel-nappal sülve-főve együtt tudtunk lenni. Együtt jártunk iskolába, ebédelni, bulizni, utazni, a sokszínű társaságunk egy pár hét alatt remek kis csapatná kovácsolódt, hosszútávú barátságok formálódtak.

Nem győzöm kihangsúlyozni, hogy Japánba az ember világot látni, egy új kultúrát megismerni megy, amelynek szerves részei lesznek a kalandozások és utazások. Tokió felületes turista-szemmel egy-két hét alatt bejárható, de természetesen a legnagyobb kincsek a felszín alatt rejtőznek. Mindenkit bátran buzdítanék arra, hogy keresse a közösségi médián és a turisztikai oldalakon az esemény ajánlókat, valamint, hogy vegye ki a részét az éjszakai életből (annak magas ára ellenére) is.

A hab a tortán pedig a belföldi és külföldi utazgatások lesznek. Saját tapasztalataim alapján mindenképp érdemes elgondolkozni egy Kobe-Osaka-Nara-Kyoto kiruccanáson (ezek a városok kb. egy kupacban vannak), a híres Fuji és más kisebb hegyek megmászásán és a Nikko nemzeti park meglátogatásán. Valid célpont lehet még Hokkaido (Sapporo), Okinawa vagy a délebbre fekvő történelmi városok (Hiroshima, Nagasaki). Japánon kívül én Hong Kong-ot, Makaó-t és Seoul-t látogattam még meg, mindegyik utazásom életre szóló élmény volt.



## **Költségek**

A tanulmányi utam fő szponzora a Campus Mundi ösztöndíjprogram volt. Ezen keresztül 5 hónapra kaptam a tengerentúli támogatás összegét, valamint még azon szerencsések közé tartoztam, akik az utazási támogatásban is részesültek. Ugyan ez az összeg összeadva igencsak szép summának számít, de Japán kifejezetten drága ország. Kiváltképp a tömegközlekedés (fél órás metróút a kollégiumból a belvárosi campusra és vissza ~2.000 Ft), az utazás (Osaka-Tokyo retúr-utazás éjszakai busszal ~40.000 Ft, belföldi repülővel vagy shinkanzen-nel ennél jóval több), az éjszakai élet (all-you-can-drink egy bárban majd egy egész este egy bulihelyen belépővel, utazással átlagosan ~20.000 Ft) és a szállás (kollégiumi szoba 1 hónapra kb. ~200.000 Ft) ami igazán pénzigényes (szóval az élet nagy része...). Az étkezés és a bolti háztartási cikkek és élelmiszerek árai is kb. 2-2,5-szöröse az itthoninak.

Tapasztalatom alapján tehát, ha az ember 1-2 külföldi országot/várost is szeretne meglátogatni, valamint Japánban is górcső alá venne egy pár történelmi várost, kb. a Campus Mundi a költségei 55-65%-át fogja fedezni (ehhez persze hozzájön, hogy a JPY-HUF árfolyam sem volt a legjobb barátom). Sajnos CEMS-es diákként én nem találtam semmilyen kinti, vagy itthoni államközi ösztöndíjat, így más alternatívákban érdemes gondolkodni (munka, tanulmányi eredményekkel pályázható ösztöndíjak, fizetős kutatások, fizetős tanulmányi versenyek, stb.) Gondolom, nem kell említeni a mai világban, de eszébe se jusson senkinek hazai szolgáltatókkal bankolni, remek erre specializálódott digitális bankok vannak ma már (reklám nélkül).

## **Záró gondolatok**

Életem eddigi legnagyobb kalandjában volt részem Japánban eltöltött cserefélévem alatt, melyért (többek között) kiemelten hálás vagyok a Campus Mundinak, a CEMS programnak és Corvinus Egyetemnek is. Mindenkit bátorítanék a CEMS programba való jelentkezéshez vagy egy Erasmus (Erasmus+) külföldi félév bevételezéséhez. Egy végső jótanácsként pedig: igyekezzetek úgy országot választani, hogy a lehető legnagyobb kulturális sokkban legyen részetek, hiszen ebből fogtok a legtöbbet tanulni, az ezekből fakadó akadályok leküzdésével fogtok a legnagyobbat fejlődni. Erre Japán egy kiváló hely volt, örök életemre boldogan fogok visszagondolni az itt eltöltött hónapokra, második otthonomként fogom számon tartani! Bármilyen egyéb kérdéssel keressetek nyugodtan, megtaláltok Facebook-on!